DZIENNIKARZE O FOLKOWYM FONOGRAMIE ROKU 2005:  TRANSKAPELA – „Sounds & Shadows” 

Dorota Szwarcman – dziennikarz, Polityka:

„ Ta płyta ma niepowtarzalny nastrój spotkania. Spotkania kultur, czasów, miejsc, muzyk, a przede wszystkim ludzi. Tę atmosferę kreują niebanalne aranżacje, autentyczne instrumenty i fragmenty nagrań terenowych. Owa wielowymiarowość nie ma nic z eklektyzmu, tworzy spójny obraz dźwiękowy, który jeszcze przy tym wzrusza.”

Jacek Hawryluk – dziennikarz, Polskie Radio:

„/.../ Przepiękna podróż w czasie. Muzyka karpackich klezmerów odtworzona na podstawie szczątkowo zachowanych zapisów archiwalnych oraz żywej, wciąż kultywowanej tradycji (Węgry, Rumunia). Do poszukiwań muzycznych korzeni i kulturowej prawdy dołożono olbrzymią wyobraźnię, temperament, pasję grania. „Sounds & Shadows” to porywający album znakomitych muzyków, którzy wbrew temu, co można było początkowo sądzić, typowymi muzycznymi „archiwistami” wcale nie są. I bardzo dobrze.”

Aneta Prymaka – dziennikarz niezależny, Gazeta Wyborcza:

„Transkapela wzięła z karpackiej muzyki to, co najpiękniejsze: żywioł i energię, finezję i radość muzykowania oraz bogactwo brzmień wynikające z przenikania się wielu kultur i tradycji muzycznych. Dodała własny talent i wrażliwość. Dzięki temu płyta jest – tak jak chciał tego zespół – wędrówką po huculskich weselach, bukowińskich karczmach, galicyjskich jarmarkach. I to wędrówką bardzo udaną.”

Tomasz Janas – dziennikarz, Czas Kultury, Gazeta Wyborcza:

„Płyta przepełniona prostotą i naturalnością a zarazem swobodą muzykowania. Wszystko to znakomicie „współbrzmi” z pokorą i skromnością artystów. Ich zapał w odtwarzaniu źródeł tradycji karpackiej pięknie łączy się z niezwykłą spontanicznością, żywiołowością i siłą dźwięków płynących z płyty. Płyty w całości instrumentalnej, bo też energia i emocje są tu tak mocne, że i słów nie trzeba.”

