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Transkapela po brawurowym debiucie – płyta Sounds & Shadows nagrodzona folkowym Fonogramem Roku 2005 – przypomina się nam teraz albumem Over the Village (nagrana na analogowym sprzęcie „z epoki” w słynnym studiu Rogalów Analogowy Wojcka Czerna).
O ile na pierwszej płycie dominowała skoczność, wesołość i jarmarczność, o tyle na najnowszej w melodie i rytm wkrada się melancholia i smutek. W swych muzycznych poszukiwaniach Transkapela konsekwentnie odwołuje się do tradycji muzyki klezmerskiej z rejonu karpackiego z przełomu XIX i XX wieku, docierając do korzeni wsi i miasteczek z terenów polskiej ukraińskiej słowackiej, rumuńskiej i węgierskiej części Karpat.

Niegdyś Transkapela żywiołowo wygrywała zgrabne i skoczne utwory taneczne autorstwa wiejskich klezmerów przygrywających podczas licznych wesel, świąt i uroczystości. Teraz ta skoczność została spięta klamrą melancholii i żalu po świecie, który przeminął.

Album Over the Village w swym smutku wylatuje na poziom metafizyczny, z tej perspektywy bowiem widać dopiero całe bogactwo pogranicznego rejonu karpackiego, które bezpowrotnie zaginęło. Praca Transkapeli ma więc charakter nie tylko archeologiczny, ale i nieco ekshumacyjny – nie tylko dokopują się do tej zapomnianej dźwiękowej spuścizny, ale również reaktywują ją w nowym kulturowym kontekście, tym samym upominając się o pamięć po bukowińskich góralach, Hucułach, Żydach, Romach, Węgrach, Rumunach i Polakach zamieszkujących region transkarpacki.
Płyta Over the Village jest nie tylko wspaniałym dopełnieniem debiutu Sounds & Shadows, ale również dopełnieniem emocjonalnym – we wspólnym tańcu na wiejskiej drodze spotykają się w końcu weselna radość i funeralny smutek. 
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