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Karpaattien kaihosta kesäiseen häähumuun




Transkapela-sekoituksessa itäisen Euroopan kiivaat rytmit kietoutuvat yhteen klezmer-kaihoon.

PENTTI RONKANEN 

TRANSKAPELA
Tapahtumateltassa 11.7.2009

Puolalainen Transkapela toi Jyväskylän Kesän klubiohjelmaan raikkaan tuulahduksen Itä-Euroopasta. Kaistale Puolasta Balkanille on etninen sulatusuuni, joka on tuottanut monenlaista ja kiehtovaa kansanmusiikkia.

Klezmer on Transkapelan keskeinen lähtökohta, mutta pelkästään juutalaismusiikkiin se ei keinojaan rajoita. Näkymät avautuvat laajalle Karpaattien alueen kulttuureihin. Puolan, Ukrainan, Romanian ja Unkarin monien etnisten ja uskonnollisten ryhmien vaikutus kuuluu yhtyeen musiikissa. Yhden perinteen sijasta soi värikäs itäeurooppalainen mosaiikki.

Inspiraationsa Transkapela hakee 1800- ja 1900-lukujen kierteleviltä soittajaryhmiltä. 

Lähtökohtana on maalaismusiikki, jota on soitettu häissä, markkinoilla ja kyläjuhlissa.

Musiikki tukeutuu vahvasti perinteeseen, mutta sen pohjalta haetaan omaa ääntä ja tulkintaa lennokkaan improvisaation ja uusien sävellysten kautta.

Eksoottisia sävyjä konserttiin toivat mm. romanialainen matalan puolen jousisoitin gordunâ ja stroh-viulu. 

Tässä erikoisessa soittopelissä viulun ääni johdetaan trumpettia tai gramofonin torvea muistuttavan lieriön kautta maailmalle. Soundi on kapea, ja metallisen läpitunkeva.

Useimmiten äänessä oli kuitenkin kaksi normaaliviulua basson tehtävät omineen sellon säestyksellä. Neljäs, yhtyesoundin kannalta olennaisen tärkeä lenkki oli laatikkositra cimbalom, jota soitti keski-ikäisen Sean Connery kaksoisolento Robert Wasilewski.

Viulistit Ewa Wasilewska ja Maciej Filipczuk olivat kuitenkin konsertin tähtiä. Toisiaan he tukivat hyvin vikkelissä unisonoissa ja ristikudoksissa, ja hitaat surumieliset tunnelmoinnit värittyivät taidokkaasti vuorovedolla.

Kaihoisa sentimento ja kansantanssien villi poljento olivat ryhmän ääripäitä. Juutalainen häämusiikki kuulosti aluksi hautajaisilta, ehkä vanhempien luopumisen tuskaa kuvastaen, mutta riehakas juhlavaihekin löytyi.

Hienojen juhlasalien etnopatsasteluksi Transkapela sopii huonosti. 

Tapahtumateltan mutkattomassa miljöössä yhtyeen lämminhenkinen ja maanläheinen musisointi oli juuri oikeassa paikassa. Kelpasi muutaman sadan hengen Kesä-yleisön nautiskella. 

